ALGORITHMIQUE, TABLES DE DECISIONS, TABLEUR.

I
Algorithmes

A Définition :
1)  algorithmique ; c’est une méthodologie de découpage d’un traitement d’instructions élémentaires nécessaire à l’expression des opérations arithmétiques et logiques en particulier dans l’outil tableur.

2) Algorithme : décomposition en différentes étapes d’un problème à résoudre.

Ensemble de règles opératoires propres à un calcul. Processus de calcul permettant d’arriver à un résultat déterminé.

3) contenu d’un algorithme : c’est un composé d’opérations enchaînées suivant un ordre de succession. Plus éventuellement des conditions d’exécution de séquences distinctes : structures alternatives ou plusieurs exécution d’une même séquence : structure itérative.

4) Représentation : on fait un organigramme plus un langage structuré.

5) Structure itérative : 2 éléments : une référence d’opération à répéter : une boucle, une condition logique indiquant quand on doit terminer l’opération.

Remarque : plusieurs niveaux d’itération.

6) La structure alternative : choix de séquence en fonction de conditions logiques.

Le signe « = » sépare une variable à gauche et une expression à droite.

C 
Structure itérative.

C’est l’algorithme écrit pour le traitement d’une occurrence dont on provoque la répétition pour plusieurs autres occurrences : une séquence d’opérations à répéter et une condition logique qui indique quand est-ce qu’on arrête l’itération.

1 – Itération niveau 1

ex : calculer les carrés des 99 premiers entiers.

Début


A=1


TANT QUE  A=<99


B= A²


AFFICHER  A,B


A = A + 1


FIN TANT QUE

FIN

Début



A=1


Initialisation



A =< 99


FAUX



VRAI


B = A x A



AFFICHE B


A + 1



FIN



2 Itération à plusieurs niveaux
ex : 1 à 9 et 1 à 12

A : 1er nombre

2 : 2ème nombre
R : Résultat

Début


A=1


TANT QUE  A =<9


B = 1


TANT QUE B =<12


R = B X A


AFFICHER R


B = B + 1


FIN TANT QUE


A = A + 1


FIN TANT QUE

Fin



Début





A = 1





A  =< 9

FAUX








VRAI


B = 1





B  =<12
FAUX

A = A + 1





R = B X A





AFFICHER





B = B + 1












      Fin

D Structure alternative

1 généralités


SI
expression logique




     Condition


ALORS  séquence 1


SINON  séquence 2














Séquence 1
 
Séquence 2

FIN SI


(A<B
OU
C=D)
ET
E>F

ex : Dans un magasin d’électroménager, pour chaque article du catalogue.

( Quantité vendue le mois précédent

( Prix unitaire

( Catégorie technologique de l’article.

2) ( Pour les catégories « micro » et « vidéo » on veut seulement les articles dont le chiffre d’affaire du mois précédent > 100 000 F sauf pour les articles de faible valeur < 20 F.

On veut les articles dont le prix unitaire est supérieur à 4 000 F quelque soit leur chiffre d’affaire.

(catégorie = micro OU catégorie « vidéo ») ET ((q X prix unitaire > 100 000 ET prix unitaire >= 20) OU (prix unitaire > 4 000 F)

2 Structures alternatives complexes : une représentation simplifiée par un arbre.


Expression A

FAUX




   VRAI



Expression B

  FAUX



Expression B




FAUX



VRAI


Séquence 1

Séquence 2

Séquence 3

Séquence 4

SI
expression logique A vrai


ALORS SI (expression logique A vrai)



ALORS Séquence 1



SINON Séquence 2



FIN SI


SINON SI (expression logique B vrai)



ALORS Séquence 3



SINON Séquence 4


FIN SI

FIN SI

Ex : Les employés d’une société peuvent disposer de jours de congés supplémentaires s’ils satisfont certaines conditions :

· Les cadres on droit à 3 jours, si ils ont au moins 2 ans d’ancienneté.

· Les cadres position III et plus ont droit à 1 jour.

· Les mères de famille ayant 2 enfants ou plus on droit à 2 jours.

· Les personnes de 50 ans et plus ont droit à 4 jours.

· Si elles ont au moins 20 ans de présence dans l’entreprise ( 5 jours.

· Les dispositions ne s’appliquent pas aux cadres.

· Une personne étant à plusieurs catégories ne peut cumuler les avantages, mais se sera le nombre le plus avantageux de jours de congé qui serra retenu.

1 Lever les ambiguïtés

Bien qu’il n’y ait pas de cumul, on peut supposer que les cadres position III et plus, on en fait, 1 + 3 jours attribués.

La condition d’ancienneté s’applique à eux aussi.

Les personnes de plus de 20 ans d’ancienneté doivent elles avoir + de 50 ans ?

2  Progression logique.

· Conditions cadres et non cadres.

Exclusives : 2 alternatives :

1ère alternative : position cadre :

· < 2 ans d’ancienneté ( 0 jours

· >= 2 ans d’ancienneté  >= position III ( 4 jours.

· >= 2 ans d’ancienneté  <  position III ( 3 jours.

2ème alternative :

· >= 20 ans d’ancienneté ( 5 jours

· >= 50 ans d’age ( 4 jours.

· Mère de famille.

3 Arbre







Salariés




Cadres





     non Cadres



< 2 ans d’ancienneté      >= 2ans d’ancienneté  

< 20 ans
     >= 20 ans


non mère
mères

>= pos III
< pos III
>= 50 ans   < 50 ans
          










             mères
    non mère


0 jours

2 jours

4 jours

3 jours

4 jours
 2 jours    0 jours       5 jours


II  Les tables de décision ou la représentation des structures alternatives complexes.
A
généralités : c’est un outil de représentation des règles du jeu qui détermine les actions à réaliser en fonction de certaines conditions.

	
	       Cas 1    Cas 2    …. Cas  P      

	Condition 1
	Combinaisons

Possibles 

De

Conditions

	Condition 2
	

	…………
	

	Condition n
	

	
	

	Action 1
	Désignation des actions

A réaliser

	Action 2
	



Souche

Exemple 1 : règles pour un gestionnaire de stock qui a une commande à satisfaire.

Condition 1 : Quantité à livrer  (  Quantité en stock

Si la condition est réalisé : action 1 : livrer la commande.

Condition 2 : Quantité en stock – Quantité à livrer ( seuil minimum.

Si condition réalisée : action 2 = ordonner le réapprovisionnement.

	Condition 1 : Quantité livrer ( Quantité stock
	Oui
	Oui
	Non



	Condition 2 : Q a livrer – Quantité en stock ( seuil minimum


	Non
	Oui
	

	
	
	
	

	Action 1 : livrer la commande
	Oui
	Oui
	Non



	Action 2 : Redemander le réapprovisionnement 


	Non 
	Oui
	Oui


B  tables limités, étendues, mixtes

1 tables limités :

Chaque condition et chaque action sont entièrement décrites dans la souche. C’est un raisonnement binaire : oui / non.

2 Les tables étendues.

Ex : age < 20 ans


20 ans  =< age  < 40 ans


age  >= 40 ans

Situation de famille : célibataire, marié, veuf, divorcé.

Indemnité nulle : age < 20 ans   ;   age  >= 20 ans et célibataire.

100 F quand l’age est supérieur à 20 ans
500 F si l’age est supérieur à 20 ans

	Age < 20 ans


	Oui
	
	
	

	Age >= 20 ans


	
	Oui
	Oui
	Oui

	Célibataire


	
	Oui
	
	

	Marié


	
	
	Oui
	

	Veuf


	
	
	
	Oui

	

	I = 0


	Oui
	Oui
	
	

	I = 100


	
	
	Oui
	

	I = 500


	
	
	
	Oui


3 Tables mixtes

	Age
	< 20 ans
	>= 20 ans
	>= 20 ans
	>= 20 ans



	Situation de famille


	
	Célibataire
	Marié
	Veuf

	Indemnité


	0
	0
	100
	500


